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Warszawa, 5 marca 2024 roku

Sprawa: Odpowiedź na interpelację nr 1466
Znak sprawy: DD3.054.7.2024
Kontakt: Kancelaria MF

tel.: +48 22 694 55 55
e-mail: kancelaria@mf.gov.pl

Pan Szymon Hołownia
Marszałek Sejmu Rzeczypospolitej Polskiej

Szanowny Panie Marszałku,

w odpowiedzi interpelację nr 1466 Pana Posła Sebastiana Kalety, w sprawie 

zwiększenia kwoty wolnej od podatku, proszę o przyjęcie poniższych wyjaśnień.

Postulat w zakresie podwyższenia kwoty wolnej od podatku pozostaje aktualny. 

Informacja w tej sprawie wybrzmiała już w pierwszych dniach tego roku. Potwierdza 

to odpowiedź1 ministra finansów na interpelację nr 271 Pana Posła Piotra Müllera, 

która jest opublikowana na stronie internetowej Sejmu RP.

Według szacunkowych obliczeń z wykorzystaniem modelu mikrosymulacyjnego 

na danych waloryzowanych na 2025 rok, podwyższenie kwoty wolnej od podatku 

z 30 tys. do 60 tys. zł rocznie spowoduje spadek dochodów sektora publicznego z PIT 

względem scenariusza bazowego (tj. bez zmian) o około -52,5 mld zł. 

Ze względu na partycypację jednostek samorządu terytorialnego (JST) 

we wpływach z podatku PIT, wprowadzanie zmian wymaga szczególnej ostrożności. 

Wszelkie zmiany w tym zakresie będą uzgadniane ze stroną samorządową.

Jest to istotna kwota dla finansów publicznych, dlatego decyzja co do momentu 

podwyższenia kwoty wolnej od podatku musi korespondować z wynikami audytu 

stanu finansów publicznych. Celem nadrzędnym jest bowiem stabilność 

(równowaga) finansów publicznych, w tym sektora samorządowego, który 

partycypuje we wpływach z podatku PIT. Decyzja ta musi być zatem podjęta w 

oparciu o rzetelne analizy. 

1 Odpowiedź udzielona w piśmie z 4 stycznia 2024 r. nr DD3.054.21.2023.
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Ministerstwo Finansów prowadzi intensywne prace w zakresie zmiany systemu 

finansowania JST. Jednym z głównych celów tych prac jest przygotowanie 

rozwiązań zapewniających stabilność i przewidywalność finansów JST

Obecnie odbywają się spotkania z przedstawicielami organizacji samorządowych, 

wchodzących w skład Komisji Wspólnej Rządu i Samorządu Terytorialnego. Celem 

tych spotkań jest omówienie najważniejszych kwestii dotyczących rozwiązań 

systemowych. Minister Finansów będzie podejmował działania mające na celu 

wzmocnienie i ustabilizowanie finansów JST w sposób systemowy.

Z wyrazami szacunku

Z upoważnienia Ministra Finansów

Jarosław Neneman
Podsekretarz Stanu 
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